

## 儿童“性早熟” 诊治晚不得

一名2岁半的孩子，已经来了一年多的月经，乳房已经有3厘米高。专家指出，很多性早熟都是吃出来的，催熟水果、营养品的过多摄入等，都是造成孩子性早熟的诱因之一。

### 门诊频现

#### 性早熟儿童

近日，有媒体报道李女士2岁半的小女孩竟出现乳房微微隆起现象，并且来了月经。李女士赶紧带着孩子到当地的医院，被诊断为性早熟。经过一年多的治疗，中西医都看了也没有好转。近日，李女士又带着孩子来到一家医院的生长发育和青春期门诊，专家诊断发现，孩子的乳核已经有3厘米高，性器官已全部开始发育。

据儿科专家介绍，儿童性早熟是一种生长发育异常的内分泌疾病，表现为孩子过早地出现第二性征。女孩以8岁前出现乳房发育，月经初次来潮为主要特征，男孩以10岁前出现胡须、喉结和声音变粗甚至出现遗精为主要特征。近年来，儿童性早熟的发病率明显上升，在门诊上越来越常见，有时一上午就能确诊好几个。从临床来看，大多数儿童性早熟是由非疾病原因引起的，其中三分之二是女孩。

### 多数性早熟

#### 是“吃”出来的

不少性早熟是由于孩子吃了太多含有激素的食物而引起的。”专家指出，有些蛋类和肉类中，含有过量激素，这些激素进入人体

后，会导致儿童性早熟。还有一些反季节上市的蔬菜和水果，很多都是在“促熟剂”的帮助下才提早成熟，孩子食用了这类食品，也会增加性早熟的危险。

过量的补品也是引起孩子性早熟的元凶之一。专家指出，现在的家庭生活条件十分优越，营养得到改善，一些家长怕孩子吃不好，常给孩子吃一些保健品和营养品，这些补品当中，常常含有激素成分，长期服用，可引起儿童血液中激素水平上升，从而导致儿童性早熟。

滥用药物或误服避孕药也可能导致孩子性早熟。有些药物配方不合理，一些药物往往既含中药成分，又有西药成分，甚至会含一些激素，长期服用此类药物，也可能促使儿童早熟。还有的孩子误服了避孕药，避孕药中的雌性激素经肠道吸收进入血液，会刺激乳腺过早发育，女孩可能出现过早的月经来潮，并影响到发育。

另外，现在的社会是一个信息高度发达的社会，社会进步快、信息量大本来是件好事，孩子懂得的事情越来越多。但孩子们从电视、网络上获取到大量具有性暗示的画面，这些信息过多地刺激儿童心理，“懂得过多”也可能导致他们提前发育。

### 家长应多留意

#### 早期征兆



家长们要警惕孩子出现性早熟的一些征兆：3岁以后每年长得太快，或者食欲太好、体重明显增加等。

性早熟的干预治疗，早发现是关键，临床上经常见到孩子已初潮才引起家长注意，此时已失去最佳的治疗时机。因此，家长应多注意观察孩子的生长发育情况。

1.每年测量身高和体重，并做记录。当孩子出现生长过快，即3岁以后每年身高增长超过6-7厘米时应注意。

2.注意孩子的营养饮食情况，当孩子食欲变得特别旺盛，体重明显增加时，应引起注意。

3.在帮孩子洗澡时注意观察有无第二性征发育迹象，如女孩的乳房、外阴的发育情况，男孩的睾丸、阴茎有无增大，有无阴毛出现等。

### 孩子性早熟

#### 父母别进误区

儿童性早熟发生率正在逐年增多，尤其值得关注的是发病年龄明显提前，已经从原先的八九岁提前到了四五岁。家长要注意识别儿童性早熟的迹象，纠正正在性早熟与长个子、饮食等方面存在的误区。

专家指出，前两年，不少家长发现孩子出现性早熟，紧张的不知所措，认为看医生不好意思，甚至讳疾忌医。现在绝大多数家长能摆正心态，不再遮遮掩掩了。但是却出现了新的问题：

一是认为现在生活水平好了，孩子提早发育算不上大问题。忽视了由此带来的心理困扰和冲动引起的儿童行为异常，而影响到儿童的正常学习；

二是为了长个子要求强行阻止发育，不少家长一听到孩子过早发育了，害怕影响将来身高，便强烈要求医生阻止发育，其实儿童长个子与运动锻炼、饮食等多种因素有关，不能把问题都怪罪到性早熟方面，家长要客观对待；

三是部分家长总爱把孩子“个子矮”挂在嘴边，给孩子心理产生巨大压力和自卑感；

四是认为出现性早熟什么都不能吃了。性早熟孩子的饮食不应该受到影响，家长要有正确认识，要保证孩子合理、均衡的营养，避免食用含有激素、添加剂类的食品，一般情况下也不需要服用补品或保健品。

专家认为，排除病理性原因后，大部分患儿并不需要特别干预，但是如果发现孩子的第二性征是进行性发展，就应立即带孩子前往专科医院检查诊断。

(整理/佟霞)

### 医界动态

#### 首届千佛山整形美容高级论坛成功举办

7月1日，由山东省医师协会美容与整形医师分会和省千佛山医院共同主办的首届千佛山整形美容高级论坛落下帷幕，同期举办的面部年轻化微创技术培训班、“抗衰老、美丽大讲堂”也顺利结束。

据悉，首届千佛山整形美容论坛暨培训班共有省内外整形美容医师200余人参会，是山东省目前为止整形美容行业层次最高、知名专家最多、观众规模最大的综合性论坛活动。论坛邀请了十余位国内整形美容行业顶级专家主讲，阐述了当前国内外整形美容行业光电技术、微等离子体技术等最新技术，对面部除皱、面部轮廓美容、瘢痕治疗等诸多问题进行研讨、讲评；在“抗衰老、美丽大讲堂”上现场进行了毛发移植、综合鼻整形等多项手术演示和注射抗衰老、激光皮肤管理等课程，专家和嘉宾一对一咨询，一对一设计。论坛同期还组织了整形美容设备推介展示活动，展示了最新的整形美容仪器和设备。

## 我省首家口腔时尚美容医院开诊

近日，我省首家专业口腔时尚美容医院——济南贝斯特口腔医院落户省会济南，为济南时尚美容行业发展注入新的活力。

据介绍，该院位于济南市明湖西路原市卫生局院内，规模近3000平米，是济南首家集口腔医疗、科研、预防、美容和保健为一体的数字化口腔美容专科医院。贝斯特口

腔来自韩国，专注于口腔美容事业，致力于为广大群众提供口腔综合治疗、美容修复、美容牙科、牙齿种植、牙齿正畸、儿童牙科等高品质国际化口腔美容医疗服务。贝斯特口腔医院先后被授予“德国Sirona 3D齿雕系统山东唯一的临床培训基地”、“德国西诺德齿科研发中心技术协作医院”、“德

国西诺德消毒灭菌高标准技术基地”、“美国GE牙科技术合作暨高新技术临床实验基地”等荣誉称号。

为了让更多泉城市民加强口腔保健意识，并亲身体验贝斯特口腔专业的品质，该院即日起启动泉城清凉夏日“让您的笑容尽情绽放”免费洗牙公益计划，免费洗牙公益体验计划名额为5885名，额满为止。

### 一家之言

## 医改要始终把民意作为“标尺”

超过13亿人有了自己的基本医疗保障，超过2000家公立医院开展了改革试点……国务院医改办出台的《深化医药卫生体制改革三年总结报告》，展现了2009年以来新一轮医改的进展，也折射出普通百姓在看病就医时能够触摸到的变化。

成效无疑是实实在在的。三年来，新一轮医改统筹推进五项重点改革，如期全面完成了医改第一阶段的各项任务。目前，全民基本医保制度框架初步形成，国家基本药物制度初步建立，基本公共卫生服务均等化水平明显提高，公立医院改革试点积

极推进，新一轮医改交出了一张较为务实的“答卷”。

但是，成绩总结初现端倪，民意分数有待进一步打出。重要的是，相对于种种现实问题以及百姓的期盼，目前医改的成果还是初步的、阶段性的。“看病贵”“看病难”仍是百姓普遍反映的突出问题，医疗体制中一些旧有的利益格局尚未破除……面对医疗改革这一困扰已久的重大难题，来不得半点掉以轻心。

民意所向，就是改革的方向。国务院日前制定颁布了“十二五”医改规划，对今后四年深化改革的目标任务作出了全面部署，将重点围绕健全全民

医保、巩固完善基层医改和公立医院改革三条主线深入推进。

“十二五”医改方向已经明确，各级各部门也已经“箭在弦上”。能否始终把民意所向作为改革的方向，还需在实践中不断检验。

开弓没有回头箭。随着改革逐步步入深水区，“十二五”期间的医改路程也许会更加曲折。但只要医改的决策者、各级的执行者和广大医务工作者，始终把人民群众的利益放在首位，把民意所向作为“标尺”，就一定能够用“中国答案”撬动医改这个世界性难题。(新华)

### 医讯快递

#### 山大二院关注男性健康

#### 免费筛查前列腺、男科疾病

前列腺增生症、前列腺炎、前列腺癌、前列腺炎是影响男性健康的三大疾病。50岁以上男性约50%出现前列腺增生；前列腺癌在我国的发病率迅速上升；前列腺炎、性功能障碍则严重影响着患者的身心健康。

为关注男性健康，早期发现并治疗前列腺、男科疾病，山东大学第二医院泌尿

外科开展免费体检筛查活动，免费进行前列腺指诊检查、各种评分量表检查、尿流率检查等，凡符合条件的男性均可参加，如有可疑将建议进一步系统诊治。

地址：济南市北园大街247号山东大学第二医院。联系人：赵树禄 电话：13021711901

## 齐鲁医院省内率先实施逆向导丝技术治疗冠脉CTO病变

近日，齐鲁医院冠心病介入诊疗小组在副院长、心内科知名专家陈玉国教授的带领下，由倍安副教授、李传保、李瑞建主治医师等介入小组成员共同参与协助，成功实施了省内首例以逆向导引钢丝开通慢性完全闭塞(CTO)病变的经皮冠脉介入治疗术(PCI)。术后患者康复效果良好。该手术为治疗冠心病患者开辟了新的途径。填补了我省在逆向导丝技术攻克CTO病变上的空白。

逆向PCI技术于2005年在日本首先开始应用。近年我国只有北京、上海等地少数几个大的心血管诊疗中心能够施行此项手术。山东省内尚无先例。多种冠脉介入治疗新技术的开展，使齐鲁医院的冠脉介入诊疗技术达到了国内领先水平。

(赵永鑫)